

彼得後書要道略解 第卅二講

我們打開聖經，看彼得後書第一章第5節，「正因這緣故，你們要分外地殷勤。有了信心，又要加上德行；有了德行，又要加上知識；」

信心與德行相配合，是我們蒙恩得福的方法

我們講過，「信心」是基督徒生命之本、是根基，所以，「信心」是第一個功課。信心越大、得的越多；信心越小、得的越少；信心搖擺、就什麼也不著，這是聖經的原則。心懷二意的人、心存疑惑的人，從神那裏什麼也得不到（雅一6-8）。你要有堅定的信心，信是我們第一個能進入豐富的方法，因為神的恩典太多了。我們得救是本乎恩，因著信（弗二8）；神的恩典是豐滿的，祂可以恩上加恩、恩上加恩……（約一16）你站在現在所在的恩典中，你可以越來越豐富。賜諸般恩典的神（彼前五10），要施恩給我們。但你要有信心，你若沒有信心，就得不到，所以，信是我們得豐富的第一個要件。

「人非有信，就不能得神的喜悅；因為到神面前來的人，必須信有神，且信祂賞賜那尋求祂的人。」（來十一6）所以要信。但信一定要經過試驗；要用百般的試驗，擴大我們的信心，讓我們越信越強、越信越深、越信越多。我們還說過神責備基督徒，神有四次責備門徒說，「小信的人哪，怎麼樣、怎麼樣……」（太六30，太八26，太十四31，太十六8）比如，彼得看見主在海面上走，他也想走過去，結果一看見風浪甚大，將要往下沉，就喊著說，「主啊，救我！」主說，「小信的人哪，為什麼膽怯呢？你小信，膽子就沒了。」（太十四28）

31) 所以，「信心」是基督徒的第一個功課、也是根本。

第二，就是行為，也叫「德行」。這個「德行」不是說你有什麼德行、你有什麼長處、你有什麼美德……這個德行跟「信」有關係，叫作「信德」，就是你的信心所表現出來的行為。比如，亞伯拉罕信神能叫死人復活，他就敢把兒子拿去獻祭，對不對呢？亞伯拉罕信神能夠使無變有，他就毫不留戀地離開本地、本族、父家，他還不知道要往哪裏去就走了，所以神賜給他迦南美地，讓他成為大國，成為蒙恩的選民，這就是「信」顯出了他的行為。我們也是一樣，你光有「信心」不夠，還要顯出你的「信德」，這兩個要互相配合。一個誠於中、一個行於外，這才叫豐富。你的信心擴大了，神的恩典就得到了。我一再解釋，這是我們基督徒蒙恩得福的方法。神的恩典太多了，但你必須要有「信心」，還要有「信德」——必須把行為表現出來。

神要人智慧充足、有知識、有見識

還有一個很要緊的方面，就是「有了信心，又要加上德行；有了德行，又要加上知識」。這個「知識」在聖經裏是特別提到的。但有人說，「我只要有愛心就行了，知識終必歸於無有。」那又是一種說法，在哥林多前書第十三章說，「凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。愛是永不止息……說方言之能終必停止，知識也終必歸於無有。」（林前十三7-8）你無論會什麼，最後都沒有了，最後就是愛。「如今常存的有信，有望，有愛……」（林前十三13）那是指著生命說的。

但在「知識」這方面，神卻讓我們要「多」。我們現在特別提到，神要許多智慧充足、有知識的人進到榮耀裏。聖經裏形容一個人若用一個愚昧、無知的僕人，他會受不了的，為什麼

呢？因為他會像煙熏目、像醋倒牙（箴十26）。那多難受！你指使一個人去幫你做事，結果弄得你眼都熏了、牙都倒了。那多難受，你還不如不用他，對不對？所以，神要僕人有忠心、有見識；見識就是知識的一種。也就是他有見識、有知識，他能夠理解、能夠知道你要他做什麼，他怎麼樣可以做好。我們中國人說，見識叫什麼呢？叫「眼力見兒」；殷勤叫什麼呢？叫「即立變兒」，這是北方話。你若用一個僕人，要讓他又有眼力見兒、又有即立變兒，他的眼睛一看就知道要做什麼，馬上就能做好。比如，主人進屋把門一關，他就知道主人要喝茶，馬上就去預備茶；或者他就知道主人要咖啡，他就去預備。主人眼睛一看地，他就知道要拖鞋，馬上就拿過拖鞋來。這叫什麼呢？這叫「眼力見兒」，這叫「即立變兒」。所以，神要的僕人，第一要有「知識」；祂不要無知的人。

神造人腦，就是讓人儲存知識

聖經裏說到的這個「知識」，我也給大家解釋一下，神把我們擺在地上，讓萬事為我們效力，就是要讓我們從其中受經煉、長知識，讓我們知道很多的事，所以，聖經裏一直提到知識、知識、知識。你看，這裏就說，「有了信心，又要加上德行；有了德行，又要加上知識；」到了第三章第18節還說，我們要在神的「恩典和知識上有長進」。所以，基督徒的「知識」要長進，為什麼呢？我給大家用科學的方法來解釋。

關於人類的構造，我最近看了一本書，叫《人，美妙的傑作》，人是一個最智慧的結構，是一個完美的傑作，神創造人是何等的奇妙。這是一位德國弟兄寫的，因為他要讓這本書大批地售賣，所以，沒有把「神」字放在書名裏，應當說《人是神美妙的傑作》。但他沒有，只說

《人，美妙的傑作》，沒有把「神」字放上去。現在人很可憐，都不敢提神。一提神，大家就說這是基督教的東西，他們就不看了。但這個題目很吸引人，我就買了一本來看，人的構造真是特別，人的身上有一百萬億個細胞，就是一百萬萬萬（底下要加上三個萬）。人身體的結構，像眼睛、耳朵……都是由一些細胞構成的，所以，人身上有一百萬億個細胞。

但腦子呢？腦子就這麼小一點，有一千億個細胞。但這一千億個細胞很特別，跟其它細胞都不一樣。有的細胞新陳代謝很快，比如，肝細胞，肝臟專科的醫生就告訴我，肝臟細胞七天就更新。比如，骨細胞是七年一更新，你若骨折了，七年以後骨頭就完全長好了，那些壞細胞都沒有了，都變成新的了。比如，我們男人嘴唇周圍的皮膚細胞更新很快，有自愈能力，你若刮了一道口，兩天就好了，它會自動封口，連疤都沒了。否則，人這一生不曉得要留多少疤在這裏，對不對呢？因為人刮胡子，常常會刮破，所以，人的身體結構很特別。但惟獨腦細胞不換；人從小到大，一直保持原來的腦細胞。為什麼呢？因為腦細胞是記憶體，一千億個腦細胞，就好像一千億個小晶片，就像現在電腦裏的那種小晶片，叫作「密集電路」、叫作「記憶體」。我們每一個細胞都是一個記憶體，有一千億記憶體在那裏記東西。所有外頭的光線、所有的聲音、所有的字、所有的事物，都進到裏面、記錄在那裏，都不會消失。若消失了，就糟了，細胞一更換就沒有了、就變成空的了，你就要再重新學、重新認識。不！它一直留在那裏，到老還在那裏，所以，腦細胞是恆常的，有一千億個記憶體。

科學家們說，全世界所有的知識，發展到近代的科學知識、太空知識、醫學知識、化學、物理……這些知識都越來越豐富了。你看，電腦裏有各種的資料庫，裏邊有多少東西？包括軍事方面的、天文的、地理的……全世界各國、各大學、各研究機構所有的資料，只要三個人的腦

子、就夠了，裝在三個人的腦子裏，就解決了。你看，人的腦子有多大。

美國五角大樓裏的那個超級大電腦，需要多少個房間連在一起才能容納那樣一個大電腦。中國現在也造了大的超級電腦，歐洲為了科學研究也造了大電腦。我今天告訴弟兄姊妹們，說實在的，若沒有這種大電腦，人也不能到太空去，進行太空航行。發展太空科學，必須要這種精算的大電腦才行。所以，弟兄姊妹們就知道，人的腦子比美國五角大樓裏的那台大電腦更豐富。你看，神造人，這麼小的一個腦袋，就有這麼多的容量，有一千億個記憶體；每一個記憶體都能獨立作業、都能裝很多東西。請問，神為什麼要這樣做呢？神要讓你儲存資料；萬事互相效力，神要讓你在許多的事上學功課。可惜我們的腦子都用錯了，都沒有存最好的資料。

聖經是最高的知識寶庫

最好的資料是什麼呢？弟兄姊妹們知道，就是聖經。聖經是神創造諸天、宇宙、萬有、穹蒼、人類、動物、植物……是一切創造的總說明書。聖經把宇宙萬有的一切事物的創造和用處，都詳細說明了，都寫在說明書上了。不過，你要會查考聖經，你若會查考，就會發現萬事、萬物、凡神所創造的，在聖經裏都有解釋。可是我們沒有存聖經，我們存什麼呢？張家長、李家短、紅樓夢、西遊記、莎士比亞、各國的詩詞歌賦……我們存了一大堆，並且費了好大勁才把它們存進去。但神這最好的資料、創造諸天宇宙萬有的第一手資料，我們沒有存。我們存的都是人的研究，或者你是一個博士、你是一個專家，你存的不過是那一行、那一業研究到現在，才研究出來的一些資料；現在存在裏頭還不夠用，你還要繼續往裏存、繼續研究。

其實，最好的都寫在聖經上。有人問我說，「你怎麼能夠明白神永古隱藏不言的奧秘

呢？」其實就是聖經說的，聖經都解釋了，並且解釋得很清楚。這裏一點、那裏一點，無一缺少、無一沒有伴偶（賽廿八13，賽卅四16）。你若把聖經多背一點、多記一點在腦子裏，這些話一連起來，就能解答很多的問題。幾乎可以說，教育兒女、夫妻之間、生病……無論做什麼，聖經裏都有解釋。只是涉及的經文很多，有時候我們裏面的資料不全，就沒有法子把它們集中起來。

人的靈以知識為美

「知識」是神要我們吸收的，「知識」要多而又多。保羅在《腓立比書》裏說，願我們「在知識和各樣見識上多而又多」（腓一9）。保羅在羅馬書第十五章第14節說，我們要「充足了諸般的知識」。神造人，神給了人一個靈，箴言書第二章第10節說，「智慧必入你心，你的靈要以知識為美。」所以，人為萬物之靈，人有求知慾，牛就沒有。動物裏的猴子雖然那麼聰明、猩猩雖然那麼聰明，但它不能積存知識，它不求知識，它只有本能，只有那些遺留下來的動作、那些技術、那些知覺、那些天性裏的一切功能……它不像人類可以儲存知識，為什麼呢？因為人類有靈，這是非常奇妙的。因為人有靈，人的靈就以知識為美；沒有靈的，就不能。傳道書第三章第21節說，「誰知道人的靈是往上升，獸的魂是下入地呢？」人為萬物之靈，人異於禽獸者幾希呢？差多少呢？就差一點靈。人有靈的一點通，人有靈。因為人是照著神的形像造的（創一27），神是靈（約四24），所以神吹了一口氣，人的裏邊就有了一點靈（創二7）；這個靈就讓我們「以知識為美」。

比如，一個小孩買了一個新玩具，他就在那裏拆、就在那裏要把它弄開。他在幹什麼呢？

他是要破壞嗎？作父母的有時候不了解，就要打他，說「你看！剛給你買了一個東西，就弄壞了。」其實不是，他是在那裏求知。他看這個玩具那麼奇怪，會響、會說話、還會做動作，怎麼回事呢？他要看看這裏頭到底是那裏說話、那裏讓它動。他要求知，就把玩具拆了；可拆了以後，他自己又裝不起來，為什麼呢？他還沒有這個知識，所以，作父母的要記住，你若想你的孩子將來成為一個科學家，對機械原理很清楚，當他拆機器的時候，你要幫他一起拆、跟他一起拆，你是大人，較比懂得邏輯，哪個螺絲拆了放在那裏，拿張紙記下來；然後，再裝的時候，你就教他，這個怎麼裝、那個怎麼裝，先裝什麼、再裝什麼、最後裝什麼……這樣，他就會了，他是在求知，不是在破壞。所以，親愛的弟兄姊妹們，非常奇怪，只有人有求知慾，這叫什麼呢？人為萬物之靈。人能夠作歌曲，靈感一來，馬上一首好的音樂就出來了；人的靈感一來，馬上一幅畫就畫出來、一副傑作就出來了；人的靈感一來，洋洋萬言的文章就出來了。人若沒有靈，搜索枯腸也寫不出幾個字來，寫了就撕、寫了就撕……所以，靈是非常要緊的。

神要人追求知識，且要多而又多

知識和智慧都在神那裏，神是智慧、知識的總庫。歌羅西書第二章第3節說，「所積蓄的一切智慧知識，都在祂裏面（在基督裏面）藏著。」所以，基督是智慧和知識的總根源、總庫。那麼，神的智慧知識都在基督裏，我們可以在基督裏支取這些知識。聖經裏說，「諸天述說神的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段。這日到那日發出言語，這夜到那夜傳出知識。」（詩十九）

2）所以，人靈機一動，知識就出來了。我們就曉得，聖經告訴我們知識是從神來的，神的靈給人一點感動，他就能知道，就能忽然間恍然大悟、豁然貫通。所以神要我們追求知識，讓我們儲存在腦子裏，知識越豐富越好，為什麼呢？因為將來我們要到榮耀裏去替神做事，所以，你的

知識和見識要多而又多。我們特別說明，神造人的腦子，就是讓人儲存知識的。關於這個知識的問題，我還要再講一次，因為這是很重要的，也是我們需要明白的。我們怎麼樣去搜集知識，怎麼樣讓知識充滿在我們裏頭，這是非常重要的。尤其知識越多，解釋聖經越容易，因為聖經是最高的知識寶庫。